

## LA LANGOSTA.

Cuando comenzamos nuestra campaña y pedimos al Gobierno que atendiera las justísimas quejas de esta provincia, nombrase la Comisión ambulante encargada del servicio de extinción de la langosta y enviase la gasolina y el material necesario para llevar a feliz término la destrucción de tan terrible plaga, que en el poco tiempo que lleva de desarrollo ha consumido y devastado gran parte de la cosecha existente, nos dijeron muchos que todo sería inútil dado el retraso con que reclamábamos.

Pero nosotros que comprendíamos que el Gobierno en manera alguna podía desatender en absoluto a una provincia que como la de Almería contribuye en grado superlativo a engrasar las arcas del Tesoro y las filas del ejército, nos creímos en el deber de no cejar un momento en nuestro empeño, porque se trataba de los sagrados intereses de Almería, a cuya defensa venimos consagrados hace treinta y un años y porque confiando en la justicia de nuestra causa y en la rectitud de los Sres. Ministro de Fomento y Director General de Agricultura, abrigábamos la esperanza de que nuestros ruegos habían de ser atendidos.

En efecto; el éxito más completo ha coronado nuestros esfuerzos en apoyo de los agricultores de toda esta provincia, que ya habían perdido la esperanza de conseguirlo.

El Gobierno, como ya dijimos ayer a nuestros lectores, no solo a dispuesto el envío de cien hectolitros de gasolina que solicitamos, sino que ha nombrado la Comisión ambulante, compuesta del ingeniero agrónomo y los ayudantes a sus órdenes, personal necesario para proceder con urgencia a remediar el mal en lo posible, como las circunstancias requieren.

Pero aún hay más; el Sr. Ministro de Fomento que al leer nuestro diario ha visto y se ha hecho cargo de la necesidad inmediata de dar comienzo a los trabajos de extinción sin dilaciones, ha ordenado que la Comisión se traslade seguidamente a Almería, caso, verdaderamente excepcional en España, donde sabemos que se nombran las Comisiones y cuando llegan a ejercer sus funciones, generalmente ya no hacen falta.

Debemos, pues, felicitarlos por este resultado y expresar de nuevo nuestra gratitud a los señores Ministro de Fomento y Director General por tan acertada medida, que aunque muy tarde, evitará por lo menos la propagación de la terrible y devastadora plaga, cuyas consecuencias han sido fatales.

También debemos dar las gracias a los señores Gobernador Civil de la provincia e Ingeniero jefe del servicio agrónomo, que han contribuido y apoyado las justísimas quejas de nuestros agricultores, consiguiendo al fin lo que por derecho correspondía a esta comarca.

## EL CEMENTERIO CIVIL.

En unas de las últimas sesiones del Ayuntamiento, uno de los concejales dirigió el encarecido ruego a la corporación y muy especialmente al presidente de la Comisión de Cementerios, a fin de que se activasen por todos los medios posibles los trámites del expediente instruido por el municipio para la construcción del Cementerio civil, obra reclamada con urgencia por el Gobierno, que repetidamente ha dispuesto el pronto comienzo de la misma, con el fin de evitar graves conflictos como los que ya hemos presenciado en Almería, sin que a pesar de ello a nadie se le haya ocurrido remover los obstáculos y atacar de firme la cuestión para llevarla a vías de hecho, pues si bien es cierto que se nombró una Comisión extra-oficial, y que esta practicó activas gestiones, al fin y a la postre tuvo que suspenderlas por infructuosas y por carecer del apoyo consiguiente en los que directamente tienen la obligación de realizar la empresa.

El gobernador es el que en primer término debe exigir el cumplimiento de las reales disposiciones dictadas con este objeto y apremiar al Ayuntamiento para que sin pérdida de tiempo se dé comienzo a las obras y el Cementerio civil se construya, como ordenan las leyes y como moral y humanamente reclaman las necesidades de la época y el estado de nuestra sociedad eminentemente liberal.

Repetidas veces hemos llamado la atención sobre este asunto, hemos demostrado la necesidad absoluta de ese edificio, y hemos encarecido y rogado a las autoridades y al Gobierno se proceda sin demora alguna a construirlo; pero el indiferentismo que embarga a los hijos de esta región, ha hecho que nuestras palabras se hayan perdido en el vacío a los pocos momentos, relegando al olvido tan importante proyecto, que como todos los que están llamados a producir beneficios a esta capital, solo se sacan a plaza cuando sobreviene algún acontecimiento o como vulgarmente se dice, cuando Santa Bárbara truena, y se hace preciso aplacar los ánimos.

Ya es necesario que cese tal abandono, y que nuestro Ayuntamiento con mano firme, venza cuantos obstáculos se presenten y lleve a feliz término la construcción del Cementerio civil, al

mismo tiempo que el Sr. Gobernador, con la energía, actividad y celo que le distinguen, exija el cumplimiento de las citadas disposiciones y apremie a la popular Corporación como correspondiente.

## Paseo por Europa.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

## Un recuerdo.

Muy Sr. mío: Parece que fué ayer, y ha pasado un año. El 6 de Mayo de 1889, se abrió la Exposición Universal de París, y justo es dedicar un recuerdo a esta colosal fiesta del trabajo humano y a aquella reunión de maravillas, que han contribuido grandemente al progreso material y moral de los pueblos. Hoy por la Esplanada de los inválidos, esmaltada durante el Certamen por todos los refinamientos de las civilizaciones Orientales, pasan los carros, y pronto harán el ejercicio. Los soldados; aquellas galerías de la Industria de Artes Liberales y de Bellas Artes, son el esqueleto de un inmenso organismo que todos admiramos, y sólo queda en pie, la Galería de Máquinas y la torre Eiffel, como alarde de construcción de hierro y como jalón de un paso gigante en el adelanto de los pueblos. Hoy no está el Sena iluminado, ni reluce el Trocadero como inmenso brillante, ni hay de millones de extranjeros en París; pero el adelanto, la riqueza, el movimiento, la vida que produjo aquel inmenso esfuerzo, se sienten y se recuerdan con tristeza mezclada de placer, al ver aquel inmenso perímetro, que por espacio de seis meses fué capital del mundo, sirviendo a los usos generales de la vida.

## Burguesía.

No son justos los que han dicho que la Exposición de París fué la fiesta de la burguesía y del egoísmo: cada Exposición, cada manifestación del adelanto, rompe un eslabón de la cadena del obrero.

Verdad, que aquí se habla mucho de burguesía, y estoy por asegurar, que hay quien cree que es burgués Alonso Martínez, porque nació en Burgos, así como hablando de arquitectura, hay quien entiende que bizantino viene de la familia de Vicente.

## Las manifestaciones.

La huelga, que algunos llaman la fiesta del trabajo, en mi opinión, ha terminado. Producirá todavía trastornos de orden público, principalmente en el Norte de Francia y puede que en Austria y en Valencia, pero ni en Alemania, donde no ha dejado de trabajar ni el uno por ciento de los obreros, ni en Inglaterra, donde la manifestación ha sido solemne y ordenada, ni en Bélgica, ni Holanda, ni aún en Italia, ni en Portugal, ha tenido el carácter inminentemente grave que algunos presagiaban. Ya lo he dicho en cartas anteriores; la manifestación de Mayo, es un síntoma, pero hasta que este síntoma se convierta en un hecho colectivo, ha de pasar mucho tiempo, porque en la historia, es ley constante, que para que cedan los intereses individuales en pro de los intereses colectivos, desde que esto se anuncia, hasta que se realiza, ha de pasar muchísimo tiempo y ha de verificarse un trabajo de evolución progresiva y retardaria, que no se improvisa ni ante la voluntad de los Comités, ni ante el terror de los Gobiernos.

## La política en Europa.

Abandonada, con la tranquilidad relativa de que Europa principia a disfrutar, la política de los cuarteles, principian las Cancillerías a seguir ocupándose de la triple alianza, cada día más abandonada, desde la retirada de Bismarck.

Como he dicho a Vds. diferentes veces, la política Latina, tiende a abrirse en Europa un porvenir más amplio y no contribuye poco, la actitud de Francia, que hace cuanto puede, por ser el lazo de unión de estos ideales. Puedo anticipar, sin temor de ser desmentido, que el Gobierno francés estudia el medio de convocar rapidísimamente una Conferencia Internacional para venir a un acuerdo en la cuestión obrera, y que esta Conferencia que puede tener gran importancia social, la ha de tener también muy grande por lo que se refiere a la política Latina.

## Centenario de Colón.

Continúan los trabajos para hacer práctica la Unión Hispano-Americana y el Centenario de Colón. Los acontecimientos político sociales que estamos presenciando, han hecho palidecer el interés de este pensamiento, pero me consta, que lo mismo la Ibero Americana, que el Comité establecido en París, se ocupan activamente del asunto.

Han empezado a circular varios programas, para solemnizar el Centenario. Hasta ahora, en mi opinión el más completo, es el que publicó la acreditada Revista «Cristóbal Colón», que se publicaba en París, y que desde 15 de Mayo próximo, verá la luz pública en Madrid.

## Bellas Artes.

Se ha verificado la inauguración de bellas artes. No quiero decir nada, del enfáticamente llamado Palacio de la Industria y de las Artes.

En Madrid constituye un progreso, pero es solo si se compara con aquella tienda de campaña que hubo hace años en la Calle de Alcalá, de la que dijo un escritor, entonces joven y hoy viejo.

«Este es aquel barracón

Qué por mengua de las artes,

Al más leve chaparrón,

Se caía por todas partes.

Comparado con aquel y aun con el de Indio, es una mejora, pero si se compara con la Exposición de Barcelona y con el Salón de París, es un desconsuelo. Cuando veo lo que entienden en Madrid, por Palacio de Exposición y por Exposiciones, me desconsuelo, al pensar que si Dios no lo remedia y hacemos una Exposición Hispano-Americana, corremos gran riesgo de hacer lo que aquí se llama, tirarnos una plancha.

## Filosofías y noticias.

Verdad, que de todos los pueblos ostra que hay en Europa, Madrid es de los primeros: nuestro pueblo no ha pasado del puente de Valdecañas y nuestros hombres políticos, creen que no hay más mundo que el Salón de Conferencias, San Sebastián y Biarritz en verano, cuando son Gobierno, y el Escorial y Pozuelo, cuando están en la oposición. Si yo pudiera alguna vez, imponer mi voluntad absoluta, para ser

Director General, Subsecretario y Ministro, exigiría a los candidatos, certificación de haber visitado las fábricas catalanas y los arrozales valencianos, las minas de Bilbao, Huelva y Almería, las fábricas de harina de Castilla, las bodegas de Andalucía y de la Mancha, las minas de carbon y hierro de Asturias, las salazones de Galicia, las dehesas Estremeñas, las caleras de la Alcarria, la organización del trabajo en el Norte y el Sur, y en una palabra, el conocimiento del país, que no se adquiere dando y quitando credenciales de cuatro mil reales, peleándose por quien tiene más estancieros colocados, encasillando Diputados ó cabildeando en el Congreso, ó tomando una bucheda de ciencia en el Le Rouse por la mañana, para escribir por la tarde un artículo de sensación. Así se legisla y se queda tan orondo un Ministro ó un Director General, cuando dicta una R. O. de esas tan notables, que se rien de ellas, hasta los Secretarios de Ayuntamientos.

De la Exposición de Bellas Artes, me ocuparé al detalle; muy sentida la muerte de Misonave; animadísimo el baile de Fernán Nuñez; salió Estovanez para París; en Madrid calma completa y la huelga acabada; votado el Sufragio; Castelar próximo a regresar; los conservadores, con muchas esperanzas; los cambios sostenidos y yo siempre de Vds. afectísimo s. s.—García-Fernández.

Madrid 7 de Mayo de 1890.

## ASAMBLEA NACIONAL DE LAS LIGAS de Contribuyentes.

Se nos ha remitido el siguiente artículo:

«Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

En los días 16, 17 y 19 del presente mes se reunirá dicha Asamblea en Madrid, y el programa expuesto por aquella Liga comprende siete preguntas que son de mucha importancia y de suma trascendencia, y en nuestro humilde concepto tenemos la completa seguridad de que el resultado no será favorable para el país, como desea la Comisión organizadora de dicha Asamblea.

En Madrid, como en provincias, esas Ligas están formadas por los principales contribuyentes y entre ellos está la ocultación, y demasiado saben los medios más convenientes para descubrirla y saben muy bien que la raíz se halla en la sabia máxima de Sócrates, que pocos de esos señores querían apicársela y si lo hacen, será muy contra su gusto. Comiencen, pues, por conocerse a ellos mismos.

¿Por qué no se forma un verdadero catastro de toda la riqueza? ¿Quién ignora que las contribuciones no son equitativas y no guarda proporción? ¿No es verdad que la riqueza está beneficiada? ¿Hay quien dude que el caciquismo es una plaga y es muy difícil que desaparezca? Desde el pueblo más pequeño hasta la más populosa ciudad están invadidos de esa langosta que todo lo invade, que todo la embrolla, porque su principio y su fin consisten en su medro personal.

¿Queremos descubrir las ocultaciones y que la administración se moralice? Pues que se forme el catastro por personas competentes y de reconocida conciencia y, si es preciso, auxiliados por la fuerza pública. ¿Deseamos rebajar los impuestos y que los repartimientos sean justos y equitativos? Pues ataquemos con energía el caciquismo, que ha las economías sean necesarias y justas y las cuotas proporcionalmente repartidas sobre toda la riqueza con arreglo al capital ó a las utilidades, dando derecho a todos los contribuyentes para delatar a los ocultadores y funcionarios públicos que falten a su deber.

¿Es justo que todas las clases sociales tributen? Pues que paguen todas y, como hemos dicho, proporcionalmente; con esto se evitarán privilegios irritantes, que dividen la sociedad en dos grupos, los que pagan y los que cobran.

Este tal es el objeto que debe guiar a la Liga de Madrid, y a los contribuyentes, pidiendo a los Gobiernos que lo pongan en práctica; todo lo demás no son más que paliativos y pomposos artificios que nunca se convierten en realidad; solo aspiran pues, muchos de los hombres políticos es empeñar las riendas del poder y obrar lo mismo ó peor que los actuales gobernantes.

Basta, pues, de farsas y emprendamos de acuerdo con la liga, una verdadera campaña en pro de los intereses nacionales y, aunque nos duela, empecemos por nosotros mismos, procurando por todos los medios que estén a nuestro alcance ir estirpando las causas que motivan el malestar general que todos sentimos.

Mientras esto no se haga, no esperemos buenos resultados.

Este es nuestro humilde concepto sobre las ligas de contribuyentes y, sin meternos a redentores, porque poco somos y menos valemos, exponemos nuestro vulgar criterio en tan arduo, grave y trascendental asunto; reconociendo que de él dependen la felicidad y engrandecimiento de nuestra querida patria.

Procurar más estar al corriente de este asunto para ocuparnos de él más adelante, aplaudiendo lo que aplauso merezca y censurando lo que sea digno de censurar, pues no es necesario ser sabios profundos para comprender lo que de bueno ó malo se acuerde en dicha Asamblea, porque basta la luz natural de una inteligencia sana para juzgar en esta cuestión con franqueza y desapasionadamente.

Hermenegildo Espinosa Prats.

## Información para los tratados de Comercio.

Por acuerdo del señor presidente de la Comisión para el estudio de la reforma arancelaria y los tratados de comercio, anoche a las nueve empezó la información oral acerca de la reforma arancelaria y los tratados de comercio en el salón de sesiones del ministerio de Hacienda.

La comisión oír a todas las personas que gusten informar ó responder a las preguntas que la misma le dirija acerca de la sección primera, que comprende la cristalería, la cerámica y los productos químicos, siempre que dichas personas se hayan inscrito en la secretaría antes del día 6 de Mayo, en cuya fecha quedará definitivamente la inscripción para dicha sección.

El acto es público. Con la anticipación conveniente se anunciará la fecha en que se realizará la información oral respecto de las demás secciones, que son:

Sección 2.ª—Minerales, Metales y maquinaria.

Sección 3.ª—Fiebras textiles, hilados y tejidos.

Sección 4.ª—Sustancias alimenticias y ganados.

Sección 5.ª—Papeles, maderas, curtidos y varios.

Sección 6.ª—Tratados de comercio.

Sección 7.ª—Navegación.

## Bebedores de sangre.

Apesar de que la sangre es una bebida muy poco agradable, varias damas francesas la han adoptado como medicina de moda para combatir algunas dolencias, entre ellas la anemia y clorosis. En el grandioso matadero de la Vilette, lo mismo que si se tratase de tomar las aguas de Vichy ó las de Cestona, pueden verse cada mañana a gran número de señoras bebiendo grandes vasos de sangre de buey al precio de treinta céntimos uno. Y no se tome esto como a capricho y mucho menos en guasa, desde el momento en que hombres de gran talla en la medicina, como Raspail y Pasteur, afirman que los carniceros y todas las personas empleadas ó que intervienen mucho en la carnicerías, gozan por lo general de una salud a prueba de bomba, demostrándolo claramente en sus caras encarnadas y rollizas.

Nuestra paisana, la aplaudida bailarina de la Opera Rosita Mauri, habiéndose torcido una vez en la escena un pie, frecuentó durante muchos días, por orden de su médico, el cuarto de curación establecido en aquel matadero, para banar aquel precioso miembro en una vasija de forma adecuada, llena de sangre caliente de buey. La cura fué rápida y completa.

Parece que la bebida de sangre, con la del agua caliente, repugna al principio, pero pronto se acostumbra uno, hasta el punto de beberla al fin con delicia, como sucede con la cerveza, ajeno y otros líquidos por el estilo. Los animales cuya sangre está destinada a este fin son, como es natural, objeto de minucioso examen veterinario.

## La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

## Consejo de Ministros.

Sin incidentes dignos de mención se ha celebrado esta mañana el Consejo de Ministros presidido por la reina regente.

Puede decirse que se ha consagrado exclusivamente a las cuestiones obrera, puesto que es el único acontecimiento en la actualidad.

Desde luego puede observarse la tendencia que el gobierno en este asunto muestra en lo que cabe en las esferas del poder. Entregar todo lo relativo al asunto a la comisión creada hace algunos años, con el nombre de reformas sociales, para que esta fomente concretamente las conclusiones que caben dentro de la acción de los gobiernos, encaminada a favorecer los derechos del ciudadano en general, y para llegar a este resultado el gobierno cubrirá las vacantes que existen en el seno de esa comisión.

También sobre la materia emitieron ayer su opinión dos hombres ilustres: el Sr. Castelar y el Sr. Azcárate.

Ambos reconocen la importancia del conflicto tal como se halla planteado, pero ha parecido más en armonía con los principios del gobierno la actitud del jefe de los posibilistas al asegurar que no es el gobierno el llamado a resolver el problema.

A no pocos ha extrañado que el Sr. Azcárate vaya por otros caminos, y solo se lo explican porque se haya dejado influir un tanto por la pasión política.

Y con efecto: el sabio catedrático de la facultad de derecho ha reconocido y explicado a sus discípulos la asignatura de Legislación comparada, separándose de la rutinaria división de la historia en las tres edades: antigua, media y moderna, adoptando en cambio una división más filosófica: en las tres edades: de la unidad, de la variedad y de la armonía; y en tal concepto exponía la necesidad de que todos los elementos vayan a la realización del ideal de la inhumanidad que es el de la suprema armonía, y a ella no se va separando de ese camino a un elemento co-

mo el socialista que trae una intransigencia en vez de traer un acomodo.

Pero el Sr. Castelar se limitó a esto. El señor Castelar hizo un juicio crítico de la actitud del emperador de Alemania, haciendo notar que le impulsó a ello la carencia de colonia y la falta de territorio donde se desarrollan los elementos alemanes, oponiendo a la concurrencia de sus productos el apoyo al socialismo para disminuir aquella. El papado, como institución también fué objeto de su crítica, bella y elocuente, como todas las suyas y escuchada con verdadera atención por numeroso concurso en el que se contaba el Sr. D. Francisco Silvela que se retiró de allí sin decir palabra ni hacer observaciones de ningún género.

Y sin embargo, el papado, la iglesia, sea por dicho, es el mediador indicado para poner término al conflicto entre el capital y el trabajo.

La misión religiosa de la iglesia por lo mismo que acciona sobre el espíritu y se dirige al alma, es quien debe asumir la gloria de un arreglo en este conflicto del orden social, inspirando sentimientos de humanidad y amor al prójimo en el capital y prudencia y mesura en el trabajador u obrero.

Reciente está el caso en que ha tenido resultados satisfactorios esta intervención, pues en una de las últimas huelgas de Londres un prelado católico inglés fué quien logró que se llevara a cabo un arreglo entre los patronos y obreros.

#### Congreso.

En el Congreso seguía hoy la misma desanimación que en los días anteriores. El salón de conferencias recuerda más los días de aburrimiento de los interregnos parlamentarios que la animación que es de presumir cuando se hallan abiertas las Cortes.

En el salón de sesiones ha continuado el debate de los presupuestos de Cuba y de la península, sin que se haya producido incidentes ni detalles de ningún género.

#### Senado.

En el Senado ha ocurrido algo análogo. Escasa concurrencia en los pasillos y en el salón de sesiones; desiertas las tribunas y sin preguntas ni interpelaciones se ha entrado en la orden del día, comenzando a discutirse el proyecto relativo a las roturaciones de los terrenos de bienes de propios comunales de los municipios.

#### Las huelgas.

Los telegramas recibidos de provincias y sobre todo de Barcelona y Valencia, dan por terminadas ya las huelgas de obreros, habiendo renacido la calma en ambas poblaciones. Esas fabricas funcionan en su mayoría y es posible que desaparezca muy pronto el estado de sitio en la primera de dichas capitales.

Suyo affmo.,— M.

Madrid, 7 de Mayo de 1890.

#### Ultimas noticias.

Han sido expulsados de Italia los extranjeros socialistas.

También han sido arrestados 300 soldados, a los que se le ocuparon proclamas socialistas.

Un incendio ha destruido en Nueva York la gran fabrica de «Singer».

Se calculan las pérdidas en muchos millones.

Puigcerver ha ultimado el proyecto de jubilación de magistrados que hayan cumplido 35 años de servicio.

#### DE JUEVES A JUEVES.

¡Aún hay Patria, Veremundol! La huelga de 1.º de Mayo y la reprise del día 4 se han convertido en agua de cerrajas. Y no porque lo hayan querido los trabajadores, sino porque el día primero cayó un chaparrón que fué un jorro de agua fría vertido sobre los entusiasmos de los obreros y el día cuatro, aunque se pronunciaron discursos enérgicos y valientes, no produjeron efecto alguno, porque... llovía sobre mojado.

Aún quedan obreros que se resisten a reanudar el trabajo en San Martín de Provensals y Sans... pero de esto mismo puede deducirse que la huelga ha muerto en olor de *sans* tidad.

De lo que ocurre entre los fabricantes y los huelguistas de Gracia no debemos preocuparnos nada, porque es claro que aunque allí echen las fabricas al suelo, a sus dueños les tienen que caer en gracia.

De lo que yo me guardaré, es de «sacar enseñanzas» de los hechos y hacer comentarios. Tratándose de huelgas, *huelgan* los comentarios.

\* \*

Tienen razón los que dicen que España es el país de los vice-versa.

Anteanoche sorprendieron una casa de juego en la calle del Noviciado.

A mí no me sorprende la noticia; porque ya sé que no todos los gobernadores toman a broma lo del juego—que, lógicamente, es como debía tomarse,—lo que me sorprende es que la calle en que se ha descubierto la partida, sea la del Noviciado, puesto que ya se ha visto que la negación con que comienza ese nombre es una mentira mas grande que una casa.

De todos modos, aplaudimos al Delegado del Gobernador que en lugar de ocultar la mitad del nombre de la calle y decir solamente: ¡No-vil! ¡No vil ha dicho lo que ha visto y ha sacado a la vergüenza pública a los que se entretenían en tirarle de la oreja a Jorge; un señor que debe tener las orejas como dos *Epocas*.

\* \*

En las últimas carreras han ganado tres premios los caballos de Fernán Núñez, venciendo a otros tres que eran favoritos.

De manera que han resultado muy cortesanías y muy diplomáticas las caballerizas del Duque; porque han logrado enseñar, es decir, *corriendo*, lo que no consigue a veces la diplomacia con toda su cortesanía y su política, aunque se ca-

liente también los *cascos*; el destronamiento de los favoritos.

\* \*

Frascuolo, el torero de más coraje y de corazón mejor templado que las armas de la Fabrica de Toledo, deja el redondel y se retira por el foro.

Los entusiastas lloran desconsolados y se tiran de los pelos, que es lo mismo que hace el maestro, tirarse de los pelos... de la coleta.

Yo, aunque admiro la serenidad y la sangre caliente (porque no es sangre fría la suya) de Salvador, aplaudiendo su retirada, que va a ser mas célebre que la de Gerges y me alegraré que la del día 11 sea su última corrida, porque habiendo logrado con los toros la desahogada posición que él consiguió, es una verdadera tontería seguir exponiendo el pellejo (que debe tener como el papel de cañamazo) para divertirse a los demás. Pero aunque ahora parece que está resuelto a dejar los trastos de matar, verán ustedes como a este que al fin es Salvador y maestro, le sucede lo que al Divino Maestro y Salvador; que resucitó al tercer día.

Al retirarse dará Frascuolo la alternativa a Lagartijillo: de modo que con este aliciente, el deseo de ver el último pase de maestro, es decir, el pase a la situación de reserva—y a Guerrita poniendo banderillas, ¡qualquiera pesca un tendido para el día 11!

¡Ah! los toros son del ministro de Fomento; y esto es lo único que hace temer que se agüe la fiesta, porque siendo los toros de esa tarde, del Duque, es indudable que va a *aver-agua*.

El corresponsal.

Madrid 8 de Mayo de 1890.

#### GACETA.

##### DIA 8.

**GUERRA.**—Decretos disponiendo que el coronel de caballería D. Leopoldo García cese en el cargo de ayudante de órdenes del cuarto militar de la reina regente, y nombrando para dicho destino al coronel de caballería D. Luis Ezpeleta.

—Otro disponiendo que el intendente de división D. José Moya cese en el cargo de jefe de sección de la inspección general de Administración militar.

—Otro autorizando la compra por gestión directa del aceite necesario en la factoría de utensilios de la Coruña.

—Otro id. id. de carbón necesario en la de Valencia.

**GOBERNACION.**—Decreto autorizando la transferencia de 15.000 pesetas del artículo 6.º, capítulo VI de la sección 6.ª del presupuesto de 1890-91 al art. 7.º del mismo capítulo.

#### ESTABLECIMIENTO BALNEARIO de Alhama de Almería.

El manantial minero-medicinal destinado a llenar los servicios del establecimiento, es único llamado de la fuente nueva ó sea de la Fé, para diferenciarlo de la fuente vieja, también caliente, pero de menos temperatura, conocida esta allá por los árabes, puesto que hasta hace poco ha subsistido un pequeño edificio donde al parecer se bañaban.

Son aguas bicarbonatadas-cálcicas-fosfatadas, variedad ferruginosa con sales de litina: Caudal enorme 857 litros y 40 centésimas por minuto: Termales a 46,º centígrados en el establecimiento (difícil de determinar en el nacimiento por su elevada temperatura) y estado eléctrico bien manifiesto, con cuyos factores y la completa instalación balneoterápica, se obtienen el mejor éxito en todos los padecimientos que aquí se tratan.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo a 30 de Junio; 1.º de Setiembre a 31 de Octubre. Médico Director en propiedad por oposición D. Santiago García Fernández.

La bondad singular de estas aguas y los notables resultados que desde hace tiempo se vienen obteniendo en las enfermedades del sistema nervioso aparato locomotor, digestivo, genito-senesario y enfermedades discrásicas, es incontestable, así es que están muy indicadas en todas las parálisis, en general hemiplegias-paraplegias-esclerosis-cerebro-espinal-esclerosis medular posterior-(ataxia locomotriz) mictética crónica-congestión cerebral y medulares, crónicas-neurosis-histerismo-corea-parálisis agitante-epilepsia de los nervios periféricos etc. etc.

2.º Neuralgias-facial-intercostal-ciática-reuma articular, muscular, etc.

3.º Catarro vesical crónico-nefritis crónica-infestados del hígado-cálculos biliares-metritis crónica-histeridad impotencia-gota-cálculos-arenillas-es-crofulismo, etc.

Los dueños de este acreditado establecimiento, no han escaseado medio alguno, para conseguir que se halle a la altura que exigen los adelantos más útiles y modernos de la ciencia Hidrológica y al efecto han realizado en estos dos últimos años, reformas importantes, tanto en la instalación Balneoterápica, como en las hospedadas y viviendas, hallándose el Balneario provisto de nuevos aparatos, para la mejor aplicación de estas aguas y amuebladas las habitaciones con arreglo a su clase y al alcance de todas las fortunas, para mayor comodidad de los bañistas.

En la fonda que se halla inmediata al establecimiento, también se han hecho grandes mejoras, hallándose en la misma todo lo que pueda apetecer el mas exigente que se hospede en ella. Todas estas circunstancias, la situación deliciosa del establecimiento, que reúne además la incalculable ventaja de hallarse formando parte de uno de los pueblos cultos de la provincia, donde con tanta predilección se trata al forastero, contribuye a ser considerado como uno de los mejores de su clase en España. El viaje es pronto, cómodo y barato, pudiéndose hacer en coche y tartanas que diariamente salen para la capital y pueblos importantes de la provincia, puesto que la carretera ha sido arreglada a últimos de año.

#### GACETILLAS.

**Ferrocarril.**—Acaban de llegar a Velez Rubio, de paso para Baza, dos ingenieros de la empresa constructora del ferrocarril de Murcia a Granada que proyecta construir el ferrocarril de los Velez.

De Baza regresarán dichos ingenieros a Velez-Rubio, con objeto de comenzar en la próxima semana el replanteo de esa nueva línea férrea, cuyos estudios se hallan desde primero de Abril, sometidos a la aprobación de la Junta consultiva en el Ministerio de Fomento.

Mucho celebraremos que en breve sea un hecho la construcción de tan importante vía, no solo por los beneficios inmensos que ha de producir a la region, sino porque lo impone así la necesidad, pues basta para comprenderlo el dato adquirido por la misma empresa constructora, relativo a la producción diaria de harinas en Velez Rubio, que se lleva a 6.000 quintales, cifra respetable, que duplicará seguramente el día que se ponga en explotación ese ferrocarril.

**Apostolado.**—Desde hace pocos años, vienen apareciendo con frecuencia en distintas provincias de España famosos apóstoles, de los que hemos tenido en Almería curiosos ejemplares, que en la actualidad han echado raíces en Málaga, donde según parece ha sido presentada otra denuncia contra uno de esos individuos que viene haciendo atrocidades con unos globulitos de su invención para curar los dolores de estómago. Baste decir que los infelices pacientes que han caído en sus manos, han estado a punto de reventar, exacerbándose mucho sus dolores, y contrayendo nuevos padecimientos.

El nuevo caso de que se trata parece ser realmente grave.

**Capitalista.**—Se encuentra en Almería el presidente de la respetable compañía explotadora de minas, *Stobel y Westhalia*

Dicho señor ha vuelto a esta capital despues de muchos años de ausencia.

Permanecerá en Almería una corta temporada, regresando a su país.

**La langosta.**—Nuestro apreciable colega *La Justicia* de Madrid, publica en su número del jueves un extenso artículo acerca de la plaga de langosta de esta provincia, del cual reproducimos las siguientes líneas.

«La langosta empieza en este extensísimo campo por Levante en la línea de las jurisdicciones de Roquetas, Vinar y Enix, a 15 kilómetros de la capital, en manchas de un kilómetro de extensión y cinco centímetros de espesor. Al Norte y Sur de los parajes más fértiles de este campo, llamados La Mojineta, La Cañada del Puerto y La de Onayas, se encuentran dos inmensísimas manchas en los terrenos incultos, que es imposible atravesar, a pesar de lo diminutos que son los insectos.

Desde el Monte de Entinas hasta la Balerna, anejo de este pueblo, una extensión de 25 kilómetros, ó sean todas las marinas, todo está cubierto y por sitios hay un espesor de ocho centímetros.

El extenso llano de los baños de Guardias Viejas todo está cubierto y perdida la cosecha de tomates, que con tan buen acierto y tan buena fortuna explotaron varios años.

Desde la venta de Empalme hasta la cuesta de los Alacranes, unos tres kilómetros, todo está convertido en una masa de langosta que impide el tráfico por la carretera que va a Adra.

El pueblo en masa, niños y visjos de ambos sexos, trabajan sin descanso, y lo que hoy limpian lo encuentran al día siguiente con más insectos que el día anterior.»

**El submarino.**—Francamente, empieza a marear a todo el mundo lo que está pasando con las pruebas del submarino. Que hoy, que mañana, que al día siguiente, todos son aplazamientos que extrañan despues de los ya anteriormente sufridos.

Nos sugieren estas ideas el siguiente telegrama que publica un colega de la corte.

Asegúrase en diferentes centros, que habiendo sufrido ligeras modificaciones el primitivo plan de pruebas del submarino *Peral*, ha sido remitido al gobierno para su aprobación, esperándose la resolución del ministro de Marina para empezar las pruebas. Créese que el ministro *tardará en resolver el asunto, por la gravedad que este entraña*. El capitán general está del todo dispuesto a que se realicen las pruebas tan pronto como llegue el orden de Madrid y abonance el tiempo del Poniente.»

**Para Orán.**—En el vapor *Nuevo Acuña* que zarpó anteayer de este puerto, al mando del nuevo capitán D. Eduardo Treglia, ascendido por fallecimiento del antiguo, fueron conducidos a Orán 260 pasajeros.

Y en el *Esperanza* que zarpó la misma tarde unos doscientos.

**Trasladado.**—El oficial primero de la Aduana de esta capital Don Eduardo Fernandez Melendo, ha sido trasladado con ascenso a la Aduana de Portbou, situada en la frontera de Francia.

**Nuevo colega.**—Hemos recibido el primer número de la importante revista *«La Ilustración de levante»* que acaba de ver la luz pública en Murcia, semanario regional, científico, literario y artístico que publica interesantes trabajos literarios y magníficos fotograbados con las vistas de Murcia, Alicante y Almería.

*La Ilustración de levante* viene a llenar un verdadero vacío que se notaba en esta region, y no dudamos ha de obtener buena acogida, pues merece aceptación general.

La suscripción a dicho colega importa 3 pesetas al trimestre, pudiendo dirigirse los que la soliciten al Administrador del mismo, calle de Selgas n.º 11, Murcia.

Reciba nuestro mas cordial saludo y felicitación.

**Notario.**—Ha sido nombrado Notario de esta capital el que lo era de Gergal, nuestro apreciable amigo D. Luis Fernandez Gonzalez en justo y merecido premio a sus buenos y largos servicios en la carrera y a la honrada y probidad que siempre ha demostrado en el desempeño de tan importante cargo.

Damos nuestra mas entusiasta enhorabuena a tan laborioso y entendido funcionario y cuenta con que, dada su reconocida competencia, y sus especiales condiciones de carácter, ha de conquistarse, bien pronto, las simpatías de todos, y una buena y numerosa clientela.

**Hierro.**—En los mercados de hierros extranjeros se nota algun movimiento estos días, siendo la demanda de minerales muy activa.

En este puerto se aguardan para en breve varios buques con objeto de cargar gran número de toneladas con destino a los Estados-Unidos.

**Para Barcelona.**—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo D. Francisco Terrer, que de paso para Barcelona (donde reside hace años, ha permanecido dos días en esta capital.

**Plomo y plata.**—Dicen de Newcastle los señores Chivers y Fraser con fecha 1.º del actual: «Anoche se vendieron los siguientes plomos de Villaricos.

101 tons. con 80 onzas plata en adelante por tonelada a L 13-5 0.

56 tons. con 60 onzas plata en adelante por tonelada a L 13-2-6.

57 tons. con 40 onzas plata en adelante por tonelada a L 13-0-0.

y en el afán de comprar de estas desplataciones, creemos que mejorará algo el artículo dentro de breve tiempo.

La plata todavía no se ha normalizado, y se cotiza a 50 1/4 peniques solamente, porque ni los vendedores ni los compradores saben precisamente el efecto del arreglo hecho en los Estados-Unidos. De cualquier manera ha de ser muy favorable para la plata.»

**Consejero.**—Ha llegado a Granada y en breve visitará esta capital el gerente de la *Compañía concesionaria de los ferro-carriles del sur de España* D. Wenceslao Martínez, diputado a cortes por Pamplona.

**Los centenos de la Sierra.**—Todavía no ha comenzado el deshielo en las alturas de Sierra Nevada que están metidas en cultivo.

Por esta razón, los centenos que ya van teniendo algun desarrollo, siguen creciendo debajo de la nieve, y los labradores abrigan el temor de que si no se deshela pronto se cocerán y se perderá la cosecha.

**Diccionario.**—Arbitrarios: Adjetivo que puede ser calificativo de la mayor parte de las disposiciones que hoy se dan en España.

**Instrucción primaria.**—Anteayer celebró sesión en el Ayuntamiento la junta local de primera enseñanza, ocupándose entre otros particulares de la última visita girada por el Inspector de la provincia Sr. Cases, a las escuelas de este distrito municipal.

**Pensamiento.**—El infortunio tiene su antidoto en la resignación: para el malvado no existe en la tierra remedio alguno: solo la muerte puede darle la vida.

**A los emigrantes.**—Recomendamos muy eficazmente a los que proyectan emigrar a las repúblicas del Sud-América, las siguientes líneas que dirige desde Buenos Aires D. Carlos Malagariga, director que fué de *El Liberal*, al mismo colega:

«Recomiendo a *El Liberal*, y a todos los diarios españoles que en lugar que se vea pongan esta encañada recomendación que a mis compatriotas hago:

*Suspendan su viaje los que pensaban venir* Tengo derecho a hacer este encargo, pues ya que según se me dice diariamente, la lectura de mis cartas ha decidido a muchos a cruzar el Atlántico, no quiero hacerme responsable de mayores males.»

**Ingeniero.**—Anteayer marchó a Málaga, el ingeniero director de la Compañía Constructora del ferrocarril de Linares Mr. Cousell, el cual esperará en dicha capital al Gerente de la Sociedad concesionaria Sr. Martínez y al ingeniero señor Ynchurrandieta, con quienes regresará a Almería.

**Ferrocarril.**—Segun nos aseguran esta tarde marchará para Madrid el actual propietario de la línea férrea de Sierra Alhama, Mr. Ston, el cual se propone conseguir la prolongación de la línea hasta Lucainena.

**Para evitar las tristes consecuencias** del escrofulismo que agota la vida en sus primeros años, dad a vuestros hijos el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

**El Emperador de Alemania, acaba de** presidir en Berlin el Congreso Médico, despues del cual ha premiado con el título de Barón, al eminente Dr. Herr Kepler por su notable discurso. Segun este, el dengue ha dejado en la sangre, gérmenes porzñosos, que con el calor del verano, pueden desarrollarse enfermedades mortales. Para evitarlo, aconseja a todos los que se vieren atacados de dicha epidemia, que durante la primavera, tomen algun depurativo reconstituyente y entre otros, recomienda la zarparrilla del Dr. Ayer.

**Pérdida.**—Se ruega a la persona que se hubiese encontrado una carta fechada en Chile, a nombre de doña Patrocinio Moya, la entregue en esta redacción y hará con ello una obra de caridad.

#### Casos y cosas.

En la Audiencia: Una mujer está acusada de haber querido envenenar a su marido con una disolución de fosforos. El marido auxiliado a tiempo, se puso bueno y asiste al juicio oral.

—¿Qué tiene usted que decir en su defensa? —pregunta el presidente a la acusada.

—Pido que se le haga la autopsia para que se vea que es falso lo del envenenamiento.

**¿Queréis conservar la salud? Pues** no usar otra bebida que el «Anís Alcocer», cuyo anuncio publicamos en la 3.ª plana, y cuyo depósito se encuentra casa de D. Manuel Belmonte, calle de Navarro Rodrigo, núm. 18.

**Memoria.**—Se halla a la venta en esta redacción, al precio de 50 céntimos de peseta, la memoria del ferrocarril de Málaga a Almería, escrita por nuestro amigo D. Juan Ortoneda y Pedret.

**Circulo.**—El de obreros católicos que se encontraba instalado en la Glorieta de San Pedro se ha trasladado a la calle del Cid núm. 3.

**En venta.**—Se venden las casas de las calles Real núm. 71 y de Martínez, núm. 2. Informarán: Vega, 15, principal.

**El premio mayor.**—Tres de los décimos del número 7541 que fué premiado en el sorteo de ayer con el premio mayor de 250.000 pesetas estaba repartido entre otros en la forma siguiente:

- Doña Carmen Egea, 5 reales.
- Su señora hija, 2 id.
- Doña Eduarda Navarro, 5 id.
- » María del Mar Andújar, 3 id.
- Don Antonio Morales, 3 id.
- » Francisco Manzano, 8 id.
- » Ignacio Velazco, 4 id.
- » Diego Caparrós, 10 id.
- » Francisco Hueso, 4 id.
- » Luis de la Rosa, 3 id.
- » José Gimenez, 5 id.
- Cocinera de D.ª Carmen Egea, 2 id.
- Criado del Sr. Gonzales Canet, 3 id.
- Una viuda, 1 id.
- Una criada, 4 cuartos.

**Camareros del Café Universal.**  
Zapata, 4 id.  
Pedro Saez, 4 id.  
Ruescas, 12 id.  
Lopez, 4 id.  
El décimo lo había comprado el camarero del café Universal José Bayarque que iba interesado en él 3 reales y medio.  
Además D. Francisco Navarro llevaba un décimo de este mismo número.

**PERFILES CÓMICOS.**

Dos versiones.



Los conservadores que están en baja y por eso usan sombrero pequeño, dicen que es inmediata su vuelta al poder tan pronto como termine la discusión de los presupuestos.

Los ministeriales que están en alza, y por eso usan sombrero alto, afirman que las actuales cortes vivirán hasta Enero próximo y que Sagasta obtendrá el decreto de disolución para ensayar el sufragio.

Ahora preguntamos nosotros: ¿En dónde está la pastora?

**SECCION RELIGIOSA.**

**SANTOS DE MAÑANA.**—Dia 12, Lunes, Sto. Domingo de la Calzada, confesor, patrón de Calahorra, San Epifanio, S. Pancracio, S. German, S. Nereo y San Aquiles mártires, Sta. Domitila y la Beata Juana, infanta de Portugal, vírgenes. Letanias ó rogaciones. En estos dias por concesión de Su Santidad ganan Indulgencia plenaria los que habiendo tomado la Bula de la Santa Cruzada, visiten devotamente cinco Iglesias ó altares, ó en defecto de ellos uno cinco veces, rogando á Dios por la unión y concordia entre los Principes cristianos y por los fines de la Iglesia.

Liturgia: Rito semi-doble, color blanco.  
Cultos.—Catedral: A las 7 y media prima, tertiaria, misa mayor de la festividad del día, sexta y nona. A continuación procesión de rogativas á la Iglesia de Otrera. Sra. del Mar (Santo Domingo) donde se celebrará solemne misa mayor regresando después á esta Sta. Iglesia. Por la tarde á las 3 y media vísperas, completas, maitines y laudes.

Demás Iglesias: Misa de Comunión á las 6 en el Hospital, á las 6 y media en las Monjas de la Purísima Concepción en la Encarnación, Compañía de María y Siervas de María: Misa conventual á las 8 en todas y ejercicios del Mes de María á las horas de costumbre.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. del Rosario en San Pedro.

Dia 13, Mártes, Ntra Sra de los Mártires, patrona de Ateca, S. Pedro Regalado, confesor, patrón de Valladolid, S. Juan el Silencioso, confesor, Santos Mucio y Glicerio mártires y Sta. Rolinda, abogada contra los cólicos. Letanias ó rogaciones. Bajo las mismas condiciones que el dia anterior se gana Indulgencia plenaria.

Liturgia: Rito doble color encarnado.  
Cultos.—Catedral: A las 7 y media prima, tertiaria, misa mayor de la festividad del día, sexta y nona. A continuación saldrá la procesión de letanias dirigiéndose á la Iglesia parroquial de San Pedro donde se celebrará solemne misa mayor de rogativa, regresando después á esta Sta. Iglesia. Por la tarde vísperas, completas, maitines y laudes.

Demás Iglesias: Iguales cultos al dia anterior.  
VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de los Dolores en San Pedro.

**ULTIMA HORA.**

**EXTRANJERO.**

**Hamburgo 9.**  
Reina gran intranquilidad en esta población por el acuerdo de los obreros que han asistido á la manifestación socialista.

Los obreros presentan una solicitud amenazadora.

**Otawa 9.**  
Se han iniciado huelgas en la mayoría de las poblaciones del Canadá.

**Cairo 9.**  
En los centros oficiales se abriga la esperanza de que serán admitidas las proposiciones francesas para el arreglo de la deuda egipcia.

**Buda-Pesth 9.**  
La situación producida por la huelga de panaderos es insostenible. Se carece de pan blanco en muchos cafes y restaurantes, mientras las clases pobres solo comen patatas.

Los huelguistas abandonaron la ciudad, estableciendo un campamento en una de las islas del Danubio á la que han bautizado con el nombre de los Mosquitos, á causa de la abundancia de estos insectos. Todos los dias se les reparte la ración de pan y alimentos; duermen sobre paja y se abrigan con mantas. Han establecido una vigilancia especial para impedir la entrada y salida en la isla y están resueltos á no ceder mientras no se les aumente el 25 por 100 del jornal.

**(Alcance telegráfico)**  
Después de tener hecha la tirada de nuestro periódico, recibimos ayer el siguiente telegrama en donde se dá cuenta del fallecimiento del general Cassola que tan triste fin ha tenido después de la mejoría que había experimentado y de que nos hablaban los últimos telegramas que en la misma edición publicamos.

Dice así el telegrama:

**Madrid 10, 2:30 m.**  
A las nueve de la noche comenzó el delirio del Sr. Cassola, que fué avanzándose por momentos hasta perder el conocimiento por completo.

A la una y cuarto de la madrugada exhaló su último suspiro.

Rodeaban el lecho mortuorio el general Parrado, el Sr. Alix y su apreciable esposa.

La noticia del fallecimiento del señor Cassola que ha cundido ya por Madrid, ha causado general sensación.—P.

**Madrid 10, 1 t.**

La casa del diputado y general Cassola es visitada por todos los personajes políticos y todas las clases de la sociedad, sin distinción de partidos, que acuden á inscribir en las listas sus nombres.

En las primeras horas de la mañana iban llenos treinta y tantos pliegos.

En la sesión del Senado y del Congreso se dará hoy cuenta del fallecimiento del general y se nombrarán las comisiones para el ceremonial y honores que han de hacerse con arreglo á su clase.—P.

**Madrid 10, 2 t.**  
En el salon de sesiones del Ministerio de Hacienda ha comenzado en este momento la información oral acerca de la reforma arancelaria y los tratados de comercio, segun acuerdo del señor Presidente de la comisión nombrada para el estudio de ambas cuestiones.—P.

**Madrid 10, 11:30 m.**  
Acaba de verificarse el sorteo de la Loteria Nacional, habiendo sido premiados los números siguientes:

Premio mayor,  
**7.541**  
con 250.000 pesetas en  
**Almería.**

Segundos premios.  
Con 125.000 pesetas el número 378.

Con 60.000 pesetas el 3.112.  
Con 25.000 pesetas el 15.033.  
Premios os con 5.000 pesetas.  
446, 5.791, 15.575, 295, 1.662, 5.750, 6.830 y 8.877.

Aproximaciones.  
Las dos aproximaciones del primer premio, importantes pesetas 6.000, cada una, han correspondido á los números 7.540 y 7.542.

Y las dos del segundo premio, con 3.500 pesetas, la han obtenido los números 377 y 379.—P.

Almería esta de enhorabuena, pues los afortunados hoy, van á repartirse más de un millon de reales.

**Madrid 10, 8:45 n.**  
En Alcoy tranquilidad.  
La sesión del Senado sin interés.  
El entierro del Sr. Cassola se verificará mañana, haciéndole los honores de teniente general con mando.

Los generales asistirán de uniforme. Sigue la casa mortuoria concurridísima.

Depositáronse infinidad de coronas.  
Bolsa.  
4 por 100 interior, 76-40.  
4 por 100 exterior, 78-80.  
4 por 100 amortizable, 89-75.

Cambios.  
Londres 90 dias fecha, 26-44.  
Paris ocho dias vista, 5-80.—P.

**Madrid 10, 9 n.**  
En el Congreso se leyó la comunicación dando cuenta del fallecimiento del general Cassola.

Pronunció en sentidos discursos en su elogio los Sres. Laserna, el ministro de la Guerra Sr. Bermudez Reina, el general Lopez Dominguez, Romero Robledo, Villaverde, Pedregal, Ohande y Verger.

Se acordó que asista al entierro una comisión del Congreso y consignar en el acta el sentimiento con que la Cámara había escuchado la comunica-

ción del fallecimiento de dicho general.

En la sesión se hicieron algunas preguntas, pero sin importancia. O

**Venta al contado de valores á lotes.**  
Obligaciones Crédit Foncier y Comunaes, varias emisiones, á. . . 550 Ptas. Título  
Id. Bonos de la Prensa, un título á. . . 30 » »  
Id. id. á Lotes Crédit Foncier á. . . 130 » »  
Id. id. á id. id. Argelinos á. . . 110 » »  
Para detalles dirigirse á la Sociedad General d. Crédito, Ronda Universidad, 3, principal. Barcelona 2-4

**Parraleros.**  
SULFATO DE COBRE PURO.  
Unico depósito. Droguería de Antonio Guillen Romero.—Puerta de Purchena núm. 4. 8-8

**DUELAS, BARRILES Y SERRIN.**  
EN CASA DE LOS  
SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA.  
ALMERIA.

**Para los toros.**  
Gran surtido en botellas de Jerez y Manzanilla á 4, 5 y 6 rles. una. Salchichon, chorizos y embutidos de todas clases.  
Tienda de Ultramarinos del Malagueño.  
2.—Maquessa.—2.

**Se cita**  
al gremio de alpargateros para el lunes, de doce á una de la tarde en la casa del Sindico Ramon Collado Sanchez, calle de Granada núm. 2

**Se cita**  
al gremio de aceite y vinagre, para mañana, lunes, de doce á dos de la tarde, casa de D. José Cañadas, calle del Jaul.

**ESPECTACULOS.**  
**Teatro Novedades.**—Función para hoy.  
1.ª La comedia en 3 actos, titulada **EL TANTO POR CIENTO.**  
2.ª El juguete en un acto, **LOS PANTALONES.**  
Entrada general 2 reales. Alas 8 y cuarto.

**Plaza de toros.**  
Magnífica y extraordinaria corrida de novillos toros para hoy domingo, 11 del corriente, por la cuadrilla de los **Niños Sevillanos** que dirigen los afamados diestros, Francisco Gonzalez (**Fusco**), y Enrique Vargas (**Mimuto**).

**Cuadrilla.**  
Picadores.—Antonio Gonzalez (Coriano).—Manuel Vargas (Turnero).  
Banderilleros.—Antonio Yedro (Ostioncito).—Antonio Romero (Saleri).—José Vargas (Notevias).  
Picadores.—Rafael Roldán (Quilin) y José Aguilar (Carriles).

Banderilleros.—Rafael Ordoñez (Primito).—Enrique Perez (Perdigon).—Antonio Garcia (Surdo).

**Resena del ganado.**  
1.º Calderon, tres años, negro zahino.—2.º Romero, tres años, berrendo en negro, listón y calcetero.—3.º Melion, tres años, refinto ojinegro.—3.º Valenciano, tres años, negro azabache meleno.—5.º Gitano, tres años, berrendo en negro, bragao y coliblanco.—6.º Pañero, tres años, negro zahino.

La corrida empezará á las cuatro en punto, y las puertas se abrirán á las dos.

**ALMERIA**  
Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

10 de Agosto.

¿Puedes exigir al desdichado cuya vida se extingue poco á poco por irresistible influjo de una enfermedad lenta, puedes exigir, digo, que en un instante ponga fin á sus dolores con una puñalada? El mal que debilita sus fuerzas, ¿no le quita al mismo tiempo el valor necesario para librarse de él? Es verdad que puedes contestarme con una comparación análoga. ¿Habrá quien no prefiera cortarse un brazo ó arriesgarse á perder la vida por indecisión y cobardía? No lo sé y como no hemos de entablar una lucha de comparaciones, hago punto. Sí, Guillermo, tengo algunas veces momentos de un valor súbito y vehemente, y cuando esto sucede, me bastaría saber adónde he de ir:..... para irme sin vacilar.

Por la tarde.

Me he encontrado hoy con mi diario entre las manos, del que apenas me ocupo hace tiempo, y noto con estupefacción el modo que he tenido de avanzar á sabiendas, paso á paso, en este negocio, conduciéndome como un muchacho á pesar de haber visto siempre con claridad mi situación. Hoy mismo la veo clara como la luz, y sin embargo, no hay un solo sintoma de alivio.

Si yo no fuese un loco podría pasarme la vida más feliz y sosegada. Pocas veces se reune para alegrar un corazón circunstancias tan favorables como las que me rodean. Esto afirma mi creencia de que nuestra felicidad depende de nosotros mismos. Formar parte de esta amable familia, ser querido de los padres como un hijo, de los niños como un padre, y de Carlota... y de este excelente Alberto, que no turba mi dicha con celos ni mal humor, que me profesa verdadera amistad, y que vé en mí á la persona que mas estima en el mundo después de Carlota... Guillermo es un placer oírnos cuando vamos de paseo y hablamos de ella; nunca se ha imaginado nada tan chistoso como nuestra situación, y sin embargo, las lágrimas algunas veces humedecen los ojos.

Cuando me habla de la virtuosa madre de Carlota, y me refiere que poco antes de morir dejó al cuidado de ella la casa y los niños, y al de él á Carlota; que desde entonces la jóven ha revelado dotes inusitadas; que se ha vuelto una verdadera madre con la dirección de los asuntos domésticos; que todos los momentos de su vida están esmaltados por la ternura y el trabajo, sin que jamás hayan sufrido alteración su buen hu-

con impaciencia. No comprendo que haya quien pueda levantarse la tapa de los sesos. Sólo el pensarlo me horroriza.—«¡Oh, hombres! exclamé: no sabreis hablar de nada sin decir: esto es una locura, eso es razonable, tal cosa es buena, tal otra es mala? ¿Qué significan todos estos juicios? Para emitirlos ¿habeis profundizado los resortes secretos de una acción? ¿Sabéis distinguir con seguridad las causas que la producen y que lógicamente debian producirla? Si tal ocurriese, no juzgariais con tanta ligereza.»—«Tú me concederás, dijo Alberto, que ciertas acciones serán siempre crímenes, sea el que quiera el motivo que las produzca.—Concedido, respondí yo, encogiéndome de hombros. Sin embargo, advierte, amigo mio, que ni eso es verdad en absoluto. Indudablemente el robo es un crimen; pero si un hombre está á punto de morir de hambre, y con él su familia, y ese hombre por salvarla y salvarse se atreve á robar, ¿merece compasión ó merece castigo? ¿Quién se atreverá á tirar la primera piedra contra el marido que en el arrebatado de una cólera justa mata á su infiel esposa y al infame seductor? ¿Quién puede acusar á la sensible doncella que en un momento de voluptuoso delirio se abandona á las irresistibles delicias del amor? Hasta nuestras leyes, que son pedantes é insensibles, se dejan conmovor y detienen la espada de la justicia.»—

# DIARIO DE AVISOS.

## ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA



**CHOCOLATES**  
RR. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completo agrado.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evítense las numerosas falsificaciones existiendo siempre el nombre RR. PADRES BENEDICTINOS, en las etiquetas.

En Almería: Único depósito, confitería de la Palma, paseo del Príncipe, 8. 27

### Elixir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>, Farm. en Paris

Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:

Las Malas digestiones, La Jaqueca, Las Náuseas y las Acedias, Los Vómitos, Las Gastritis y Gastralgias, La Diarrea, Los Calambres de estómago, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del Hígado,

Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

En Paris, 8, rue Vivienne, y en las princip. Farmacias.

Se alquila. Casa calle de Suecos, núm. 10, con horno, propia para panadería. Casa calle de la Bomba núm. 2 y Granada, 66, con espaciosos almacenes y agua nueva. Casa calle de Ulloa núm. 10, con altos y bajos y agua nueva.—Razón calle Hospital núm. 1. 9



**LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE MOLLOWAY ECLIRSAN**

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 583, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

## JOYA MEDICINAL PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES

### CARABANA

Salinas sulfatado sulfuradas, sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie Han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA en el gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabana ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores. Londres. Grandioso palacio de San Stephens, Real Acuarium Westminster Este gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación Española el Gran diploma de honor y medalla de oro y plico de primera clase con la felicitación del gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España. Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero. Los pedidos por mayor al depositario general y propietario Atocha, 87. R. J. CHAVARRI. Atocha, 87. (Plaza de Anton Martin) MAYO 1889.—EXPOSICIÓN UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS. Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor. Medalla en la Exposición de Paris de 1889.



**Extracto compuesto de Zarzaparrilla**  
del Dr. Ayer  
MEDALLA DE ORO  
en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C., Barcelona

Debilicia infalible. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, xingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desennaja. Una caja, 12 rs; que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid Sacramento 2, bot. 4, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Almería.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

## La VELOUTINE

Pelvo de Arroz especial  
Preparado al Bismuto por OM<sup>ra</sup> FAY, Perfumista  
PARIS—8, Rue de la Paix, 8—PARIS

### En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y

de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

### Se alquila

piso bajo con horno para panadería.—Calle del Ros-trico núm. 5, antigua panadería de Vela. 5.

tolas: estaban descargadas, y yo dormía tranquilo. Una tarde lluviosa, en que no tenía nada que hacer se me ocurrió la idea, no sé por qué, de que podían sorprendernos: hacen falta las pistolas, y... tú sabes lo que son apreciaciones. Di mis armas al criado para que las limpiase y las cargara. Jugando éste con las criadas, quiso asustarlas, y al tirar del gatillo, la chimenea, Dios sabe como, dió fuego, y despidiendo la baqueta que estaba en el cañón, hirió en un dedo á una pobre muchacha. Sobre consolarla tuve que pagar la cura, y desde entonces dejo siempre las pistolas vacías. ¿De qué sirve la previsión, querido amigo? El peligro no se deja ver por completo. Sin embargo... Ya sabes cuánto quiero á este hombre; pero me encocoran sus sin embargo. ¿Qué regla general no tiene excepciones? Este Alberto es tan meticuloso que cuando cree haber dicho una cosa atrevida, absoluta, casi un axioma, no cesa de limitar, modificar, quitar y poner hasta que desaparece cuanto ha dicho. No fué en esta ocasión infiel á su sistema; yo acabé por no escucharle, y meciéndome en un mar de sueños, con súbito movimiento apoyé el cañón de una pistola sobre mi frente, más arriba del ojo derecho.—«Aparta eso, dijo Alberto, echando mano á la pistola. ¿Qué quieres hacer?»—«No está cargada, contesté.»—«Y ¿qué importa? ¿Qué quieres hacer? repitió

mor y su alegría.... Yo camino junto á él, cogiendo las flores que encuentro al paso, con las cuales hago un bonito ramillete, y lo arrojo al cercano río, siguiéndole con la mirada mientras se aleja en las ondas mansamente. No sé si te he dicho que Alberto permanecerá en esta ciudad y que espera de la corte, donde es muy querido, un buen empleo. Conozco pocas personas que le igualen en el orden y el apego á los negocios.

12 de Agosto.

Alberto es indudablemente el mejor de los hombres que cobija el cielo: ayer me pasó con él un lance peregrino. Había ido á su casa á despedirme, porque se me antojó dar un paseo á caballo por las montañas, desde donde te escribo ahora. Yendo y viniendo por su cuarto ví sus pistolas.—«Préstamelas para el viaje, le dije.»—«Con mucho gusto, respondió, si quieres tomarte el trabajo de cargarlas; aquí sólo están como un mueble de adorno.» Tomé una: él continuó:—«Desde el chasco que me ha ocurrido por mi exceso de precaución, no quiero cuentas con esas armas.» Tuve curiosidad de saber esta historia, y él dijo:—«Habiendo ido á pasar tres meses en el campo con un amigo, llevé un par de pis-

tais espantoso cuando os poneis tan contento.» Te diré para entre nosotros, que acecho todos los instantes en que él tiene que hacer; de un salto me meto entonces en su casa y me vuelvo loco de alegría siempre que ella está sola.

8 de Agosto.

Te ruego, querido Guillermo, que te persuadas de que no pensaba en tí cuando calificaba de insoportables á los que recomiendan resignación, siempre que sucede lo que es lógico que suceda. Verdaderamente no me ocurría entonces que tú fuéses del mismo parecer. Tienes razón en el fondo, pero escucha una palabra, amigo mio. En el mundo se sale pocas veces de un apuro con un dilema. Los sentimientos y las acciones tienen tantos matices como gradaciones hay entre una nariz aguileña y otra chata. No creo que te enojés si, admitiendo tu argumento en todas sus partes, procuro salvarme entre dos supuestos.—«O tienes alguna esperanza respecto á Carlota, me dices, ó no tienes ninguna. En el primer caso trata de realizarla, esfuérzate para ver cumplidos tus deseos; en el segundo caso armate de valor y haz por librarte de una pasión funesta que te aniquilará.» Amigo mio, esto está muy bien dicho.... y se dice pronto,